
CONTRIBUTII LA CUNOASTEREA ORNITOFAUNEI ' ' .. 
REZERVATIEI NATURALE DALHAUTI ' ' 

Iulian Mazilu 

În 1 973 prin Decizia nr. 1 56/1 973, Consiliul Popular al judeţului Vrancea 
a înfiinţat un număr de nouă rezervaţii naturale, printre care şi cea de la Dălhăuţi, 
cu o suprafaţă de 1 3 1 3  ha. Datorită unui mai mare potenţial floristic, faunistic, 
geologic, sau de altă natură cu mare însemnătate ştiinţifică, în judeţul Vrancea 
au fost extinse atât suprafeţele teritoriilor ocrotite, cât şi numărul de rezervaţii 
naturale, conform Hotărârii nr. l 2  din 1 8  sept. 1 992. Astfel numărul de rezervaţii 
naturale a crescut de la 9 în 1973 la 22 în 1 992, iar suprafeţele teritoriilor ocrotite 
au crescut de la 1 3 1 3  ha la 1 5 .000 ha. Unui astfel de regim de extindere a fost 
supusă şi Rezervaţia Naturală Dălhăuţi a cărei suprafaţă a crescut de la 1 88,2 
ha, la 257 ha. 

Rezervaţia Naturală forestieră şi peisagistică Dălhăuţi este situată în partea 
vestică a satului Dălhăuţi, com.Cârligele în jurul schitului Dălhăuţi, şi se află în 
zona reliefului piemontan colinar la o altitudine de 500 m. Această rezervaţie 
este de interes forestier, floristic, de protecţie a schitului Dălhăuţi - monument 
istoric 146 1  m, conservarea genofondului autohton, stavilirea procesului de 
eroziune şi alunecări, cât şi o funcţie peisagistică importantă. 

Pădurea Dălhăuţi se continuă spre N-E cu pădurea Faraoane iar spre S-V 
cu pădurea Grebănoasa, spre V cu Dealu Lung şi este brăzdat în partea de S-E 
de Pârâul Dălhăuti . ' 

Rezervaţia Naturală Dălhăuţi se înscrie în unitatea piemontană - piemontul 
subcarpatic - care constituie planul de racordare între câmpie în est şi culmile 
dealurilor subcarpatice în vest. A fost denumit şi glacisul subcarpatic având în 
vedere că este un glacis prelung, relativ uniform, rezultat prin îngemănarea 
conurilor de dejecţie ale râurilor principale ce vin din zona mai înaltă, vestică. 

Acest piemont a fost redresat de înălţările subcarpatice recente ajungând 
la altitudini de 350-600 m în cadrul său se pot distinge după aspectul morfologic 
trei sectoare: 

a) piemontul Zăbrăuţi - la N de Valea Putnei, format din trepte prelungi; 
b) piemontul Odobeşti, extins la S de Valea Putnei până la înşeuarea de la 

Odobasca (la S de Dealul Deleanu) cu aspect de plan înclinat uniform; în această 
unitate se înscrie si Rezervatia Naturală Dălhăuti. ' ' ' 
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c) Piemontul Râmnicului - la S de înşeuarea Odobasca, prelungit dincolo 
de limita sudică a judeţului Vrancea, până la Valea Slănicului de Buzău. 

Limita estică a unităţii piemontane trece pe la V de Sihlea, prin Vârteşcoiu, 
E de Odobeşti, E de Panciu, V de Adjud, la V de Valea Siretului. 

Geologia 

Din punct de vedere geologic piemontul subcarpatic este alcătuit din strate 
monoclinole cuaternare predominând cele de vârstă Pleistocen mediu şi superior, 
constituite din gresii în alternanţă cu mame, argile şi marno-argile, acoperite de 
depozite aluviale de nisipuri şi pietrişuri acvifere de grosimi variabile. 

Fenomenele de alunecări sunt frecvente şi se datoresc alternanţei gresiei, 
mamelor, cu nisipurile şi pietrişurile din roci de bază, cât şi datorită unei bogate 
alunecări şi fenomene de eroziune avansată se întâlnesc spre albia pârâului 
Dălhăuti, cât si la periferia rezervatiei, acolo unde a fost defrisată pădurea. 

' ' ' , 

Relieful 
· 

Morfologic, piemontul subcarpatic vrâncean se prezintă sub forma unui 
plan înclinat către S şi S-E, situat între 350-600 m (muchia) şi 85- 1 30 m (baza). 
Fiind situată în prezent în aria proceselor de eroziune ce s-a deplasat concomitent 
cu mişcările de ridicare de la V-E, partea superioară a piemontului este supusă 
unor intense procese de eroziune mai ales în perimetrul în care covorul vegetal 
bine întelenit a fost distrus sau înlăturat. 

' 

Treapta inferioară a piemontului subcarpatic, ce a constituit la început 
zona de contact a câmpiei cu piemontul a fost supusă iniţial unui intens proces 
de acumulare (depozite pluvio-deluviale) ulterior fi ind antrenată în mişcarea 
generală de ridicare a zonei subcarpatice. Rezistenţa slabă a rocilor ce alcătuiesc 
această treaptă, faţă de eroziune e compensată de panta redusă a suprafeţei, 
precum şi de aportul de materiale transportate din părţile superioare ale 
piemontului ceea ce face ca procesele de eroziune să fie mai reduse. Este uşor 
vălurit, prezentând bombări ce corespund unor mari conuri de dejecţie ale apelor 
curgătoare şi "depresiuni" slab conturate ce reprezintă spaţiile dintre conurile 
de dejecţie. 

În porţiunile bombate se află albii adâncite, cu direcţii diferite, ce reflectă 
tendinţele de migrare a apelor pe convexitatea conurilor. Cele mai mari conuri 
de deiectie si mai bine conturate în acelasi timp sunt cele ale văilor Dălhăuti, 'J ' ' ' ' 

Dolgov şi Oreavu .. Aceste particularităţi se păstrează în special în piemontul 
Odobesti si Piemontul Râmnicului. 

' ' 

Solul, este brun de pădure şi se află în diferite stadii de podzolire, fiind 
acoperit de o litieră bogată. Pe alocuri apar porţiuni de cemoziom de fâneaţă, în 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Contributii la cunoasterea ornitofaunei Rezervatiei Naturale Dalhăuti 1 95 

special în preajma schitului de unde pădurea a fost defrişată cu mult timp în 
urmă. 

Clima 
Pentru aria piemontului subcarpatic clima este temperat continentală cu 

influenţe de ariditate, accentuate de resimţirea puternică în acest sector a efectului 
de foehnizare a maselor de aer la traversarea Munţilor Vrancei şi a subcarpaţilor. 
Acest din urmă aspect are ca efect creşterea temperaturii, scăderea precipitaţiilor 
si a nebulozitătii. 
' ' 

În consecinţă, la Odobeşti se înregistrează o durată medie de strălucire a 
soarelui de 2144,4 h/an iar radiaţia solară înregistrează valori medii anuale de 
peste 128 kcal/cm2• 

Temperatura aerului înregistrează valori medii anuale ce se situează între 
9 şi 1 0°C (la Dălhăuţi 9,4 °C), mediile lunare oscilând între -2 - -3°C - media 
lunii celei mai reci, ianuarie - şi 20-2 1 °C media lunii celei mai calde - iulie, 
graţie pătrunderii maselor de aer tropical din sud. Minima absolută pentru această 
zonă s-a înregistrat pe 25 ian. l 992 la Odobeşti - -30,6°C iar maxima absolută 
în aceeaşi localitate a fost de 39,2°C la 1 O august 195 1 .  

Precipitaţiile atmosferice scad în aria piemontană în comparaţie cu aria 
subcarpatică din vest. Se înregistrează valori medii anuale cuprinse între 550-
650 mm. Cantităţile medii lunare cele mai mari cad în iunie 90,5 mm la Odobeşti 
iar cele mai mici în luna februarie 27 mm la Odobesti. Cantitătile maxime căzute 

' ' 

în 24 ore au totalizat 122 mm la Odobeşti pe 23 iulie 1926. Stratul de zăpadă 
depăşeşte 1 O cm grosime în toate decade le lunilor ianuarie şi februarie, durata 
sa medie anuală depăşind 40-50 de zile. 

Hidrografia 
Reţeaua hidrografică principală este transversală alcătuită din râuri ce-şi 

au izvoarele în zona montană înaltă Zăbrăuti, Susita, Putna, Milcov, Râmna. 
' ' ' , 

Aceste râuri au o alimentare pluvio-nivolă dar şi subterană moderată. 
Debitele lor sunt prea bogate, dată fiind infiltraţia şi evaporaţia puternice 

şi precipitaţiile medii anuale moderate, dar neuniform distribuite în timp. Astfel 
în regimul curgerii se remarcă apele mari de primăvară şi viiturile de vară şi 
apele mici de iarnă, şi în special de la stărşitul verii şi începutul toamnei - când 
albiile râurilor aproape seacă. 

Apele subterane. Înclinarea slabă a reliefului precum şi prezenţa în substrat 
a rocilor sedimentare cu permeabilitatea bună, au permis acumularea unor pânze 
freatice bogate, cu apă potabilă în general situate la mari adâncimi însă, 80- 100 
m. În partea estică rezervaţia este străbătută de albia pârâului Dălhăuţi . 
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Vegetatia ' 
Piemontul subcarpatic, fiind o unitate de contact, de tranziţie, este normal 

ca şi vegetaţia naturală caracteristică acestei unităţi să fie una de tranziţie între 
pădurile de foioase din vest şi stepa caracteristică zonei de câmpie, din est. 
Astfel, vegetaţia naturală iniţială a piemontului era alcătuită din păduri de gorun, 
stejar şi vegetaţie de silvostepă în succesiunea V-E. În prezent însă cea mai 
mare parte din vegetaţia naturală a fost modificată, secundarizată. 

Urmărind harta vegetaţiei pentru zona studiată se constată următoarea 
succesiune: 

- pe suprafeţele cele mai înalte, vestice, ale piemontului se păstrează încă 
foarte bine pădurile de gorun, ce au fost înlocuite spre est, pe pantele mediu 
inclinate, de terenuri agricole şi pajişti secundare stepizate; 

- zonele cele mai joase din apropierea bazei piemontului sunt acoperite 
cu terenuri agricole şi pajişti secundare stepizate ce au înlocuit vegetaţia naturală 
a pădurilor de stejar defrişate, câteva petece de pădure de stejar se mai găsesc 
diseminate în cuprinsul ariei studiate; 

- în extremitatea estică a piemontului vrâncean apar terenuri agricole şi 
pajişti stepice xeromizofile specifice silvostepei în care predomină asociaţii de 
Festuca vallesiaca, Carex praecox, Chryssopogon gryllus. Nu trebuie uitat faptul 
că c_ea mai mare parte a terenurilor agricole din aria piemontană este ocupată de 
cultura viţei de vie, pe această unitate suprapunându-se unele dintre cele mai 
renumite podgorii ale ţării. 

Rezervatia naturală Dălhăuti se situează la l imita de tranzitie dintre ' ' ' 
silvostepă şi subzona stejarului cu puternice infiltraţii ale subzonei fagului, fapt 
care sporeşte considerabil importanţa ştiinţifică a acestei rezervaţii .  

Vârsta seculară a acestei păduri de foioase a permis  menţinerea a 
numeroase exemplare de fag - Fagus silvatica şi gorun - Quercus petreae -
multiseculari cu diametre apreciabile 1 00-400 cm , a unei flore bogate cu specii 
de diferite origini fitogeografice, a unei vegetaţii variate. 

Din analiza formelor biologice se constată predominarea hemicriptofitelor 
- 57,46%, urmată de terofite 1 2%; macrofanerofitele deşi reprezintă doar 7,82% 

sunt dominante prin masa vegetală ce o produc şi prin gradul de participare la 
edificarea fitocenozelor vegetale cât şi prin gradul de acoperire. 

Elementul floristic predominant este cel eurasiatic 4 7 ,6%, urmat de cel 
european 1 3 ,96%, european central 1 1 ,56% şi circumpolar 1 0,2%. Poziţia 
geografică, situarea rezervaţiei la limita dintre si lvostepă şi zona forestieră a 
făcut posibilă pătrunderea elementelor continentale 3 ,4%, submediteraneene 
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3,06% şi pontice 2, 72%. 

Influenţa zonei fagului este explicată prin prezenţa elementelor alpino
carpatice 0,34%, atlantice şi alpino boreale. 

O însemnătate deosebită o reprezintă elementul dacic 1 ,36% cu specii 
tipice făgetelor montane. Dintre acestea cităm: Cardamine glanduligera, 
Symphytum cordatum, Hepatica transsilvanica, Colchicum autumnale. Pe lângă 
prezenţa a numeroase specii de mare însemnătate fitogeografică, aici se află şi 
Tamus communis, specie rară în flora ţării noastre. 

Se constată că datorită situării în apropierea pădurii a islazului comunal, a 
culturilor agricole, a unor tăieri selective au apărut unele denaturări în această 
rezervaţie. Drept urmare a impactului antropic s-au infiltrat un număr mare de 
specii ruderale şi segetale Carduus acanthoides, Urtica dioica, Sambucus ebulus, 
Cirsium arvense, Cirsium vulgare, Atriplex tatarica etc. 

Fauna 
Fauna ariei piemontane este tot una de tranziţie cu elemente caracteristice 

gorunetelor şi stejăretelor, ce se îmbină cu elemente faunistice ce pătrund din 
zona stepei .  

În aria pădurilor de foioase specifice zonei se întâlnesc căprioara -
Capreolus capreolus, pârşul de ghindă - Elyomis quercinus, pisica sălbatică -
Fetis silvestris, ciocănitoarea verde - Picus viridis, soimul rândunelelor - Folco 

, 

subuteo, cucuveaua pitică - Glaucidium passerinum, ciuf de pădure - Asio 
otus, broasca săritoare - Rana dalmatina, şi numeroase nevertebrate: molia 
ghindei, păduche ţestos al stejarului etc. 

Din zona stepei urcă în etajul silvostepei, caracteristic părţii central estice 
a piemontului, animale precum popândău - Citellus citellus, hârciog - Cricetus 
cricetus, orbete - Spalax leucodon, dihor pătat - Vormella peregusna etc. 

Prezenţa aşezări lor omeneşti în imediata apropiere a rezervaţiei explică 
fauna de mamifere redusă. Mai bogată este ornitofauna. Dintre acestea 
menţionăm acvila mică - Hieraaetus pennatus, şorecar comun Buteo buteo, 
botgros - Coccothraustes coccothraustes, pupăză - Upupa epops etc. 

Istoricul cercetărilor în zonă 
În judeţul Vrancea cercetări asupra avifaunei s-au efectuat de ornitologi 

ca Mihalciuc M., Tălpeanu M., Cătuneanu I., Munteanu D., Ion 1 . ,  cu predilecţie 
asupra zonelor montane: Lepşa, Zboina, Văile Putnei şi Râmnicului. Celelalte 
zone au fost studiate foarte puţin sau deloc, cum e şi cazul zonei în care se află 
Rezervatia Naturală Dălhăuti. 

, , 
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Metode de lucru 

Studiul unor lucrări similare a fost urmat de efectuarea unor cercetări 
calitative şi cantitative a omitofaunei. Ca metodă de lucru am folosit metoda 
observatiilor vizuale si auditive, metoda traseelor. 

' ' 

Rezultatul cercetărilor 

În urma observaţiilor efectuate pe durata a trei zile în perioada 8- l O iulie 
1 998, şi a unor observaţii anterioare august 1 996 am constatat prezenţa unui 
număr de 23 specii aparţinând la 1 3  familii şi 5 ordine. 

1. Ord. Falconiformes 
1 .  Fam. Accipitridae 
Buteo buteo - şorecar comun - observat pe 9 iulie 1 998, o pereche în 

zbor, deasupra pădurii, iar spre seară o altă pereche (sau aceeaşi) pe ramurile 
unui fag, probabil în jurul cuibului. Observat în august 1 996. 

Il. Ord.Columbiformes 
1 .  Fam. Columbidae 
Columba oenas probabil cuibăreşte în pădurea de foioase din această zonă. 
III. Ord. Coraciiformes 
1 .  Fam. Alcedinidae 
Merops apiaster - cuibăreşte în malurile albiei pârâului Dălhăuţi . Observat 

si în 1 996. 
' 

IV. Ord. Piciformes 
1 .  Fam. Picidae 
Picus viridis - observată în fiecare seară pe pajiştea din curtea schitului, 

puţin sperioasă, permite apropierea destul de mare a omului în preajma sa. 
Observat şi în august 1 996. 

Dendrocopos major - cea mai frecventă specie de ciocănitoare din această 
zonă. O pereche' putea fi urmărită mai toată ziua într-o arie ce cuprindea o mică 
livadă de pruni din curtea schitului, în liziera pădurii. În colecţia muzeului se 
află un exemplar naturalizat, ce a fost colectat în 1 994 la Da1hăuţi. 

Dendrocopos medius a fost observată o pereche în curtea schitului. 
Dendrocopos leucotos - specie mai puţin frecventă, a fost observată o 

pereche în curtea schitului, la marginea pădurii. 
V. Ord. Passeriformes 
1 .  Fam. Hirundinidae 
Hirundo rustica observată şi în aug. 1 996, este una din speciile dominante. 

Observată în curtea schitului, liziera pădurii, de-a )ungul drumului forestier ce 
străbate partea estică a rezervaţiei, albia pârâului Dălhăuţi (în număr mai redus). 
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Specia a devenit strict antropofilă. 
2. Fam. Motacillidae 
Anthus trivialis - iasă de pădure - observată în pădure şi în liziera ace<-tda. 
Motacilla alba a fost observată o pereche, în perioada cuibăritului pr c.�babil, 

în curtea schitului, manifestând preferinţă pentru acoperişul unei case. 
3. Fam. Turdidae 
Erithacus rubecula - măcăleandru - una din speciile cu efectivul cel mai 

numeros; preferă desişul pădurilor sau liziera, mai puţin locurile cu influenţă 
antropică. 

Turdus merula - mierla - specie relativ numeroasă întâlnită cu frecvenţă 
mai mare în liziera pădurii la marginea poienii din curtea schitului. 

Turdus philomelos - sturz cântător - împarte cam acelaşi areal cu specia 
precedentă. 

4. Fam. Muscicapidae 
Muscicapa striata - muscar sur - observat la marginea pădurii, spre drumul 

forestier, specie puţin numeroasă. 
5. Fam. Paridae 
Parus palustris - piţigoi sur - specie cu efectiv relativ mare, manifestând 

preferinţă pentru locurile umbroase din interiorul păduri i ,  mai puţin în 
coronament, şi mai mult deasupra solului. 

Parus caeruleus - piţigoi albastru - observat în prunii din livada schitului, 
mai puţin numeros decât am fi crezut. Observat în număr mai mare în august 
1 996 .  

Parus major - piţigoi mare - observat în toată zona, pe toate traseele 
efectuate, probabil datorită specificităţii scăzute pe care o manifestă faţă de hrană. 

6. Fam. Sittidae 
Sitta europaea - ţiclean, ţoi - observat în toată aria studiată, atât în interiorul 

pădurii, în lizieră, cât şi în zonele cu influenţe antropice. Am văzut câteva 
exemplare ce încercau să spargă coaja unor fructe tari - ghindă - scoţând sunete 
asemănătoare ciocănitorilor. Observat în august 1 996. 

7. Fam. Laniidae 
Lanius collurio - sfrâncioc roşietk - cea mai frecventă pasăre, observată 

în liziera pădurii, de-a lungul văii pârâulut Dălhăuţi în grădina şi curtea schitului 
în viile ce împrejmuiesc zona împădurită a rezervaţiei. Cuibăresc în arbuştii şi 
tuîarişurile din această zonă. Observat şi în aug. l 996. 

8 .  Fam. Passeridae 
Passer domesticus - vrabia de casă - observată în perioada de hrănire a 
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puilor la cuib; prezenţă relativ scăzută. 
9.Fam.Fringillidae 
Fringilla coelebs - cinteză - specie frecvent întâlnită în pădure. 
Carduelis chioris - florinte - observat la marginea drumului forestier, în 

vecinătatea plantaţii lor de vie.  În colecţia muzeului se află un exemplar 
naturalizat, colectat în 1 994 de la Dălhăuti. 

' ·  

Carduelis carduelis - sticlete - observat şi în aug.96 în liziera pădurii din 
curtea schitului. Acum observat în arborii de pe marginea drumului forestier. 

După originea geografică avem următoarele tipuri: 
1 .  P. - Palearetice - 8 sp.=34,8% 
2. E. - Europene - 7 sp = 30,4% 
3. E.T. - Europeo turchestone - 5 sp=2 1 ,73% 
4. H. - Holarctice - 2 sp =8,7% 
5.  T.M. - Turchestano mediteraneane - 1 sp = 4,34% 
Din punct de vedere al stabilităţii în zonă avem: 
l .  S - Sedentare - 1 1  sp = 47,82% 
2. O.V. - oaspeţi de vară - 9 sp - 39, 1 3% 
3. M.P. - migratori parţial - 3 sp = 1 3 ,04% 
În funcţie de regimul de hrană predomină speciile cu preferinţă pentru 

hrana de origine animală - AN; 
1 .  AN - hrană de origine animală - 1 8  sp = 78,2% 
2. VEG - hrană de origine vegetală - 4 sp = 1 7,39% 
3. O - omnivore 1 sp = 4,34% 
Reprezentarea procentuală a numărului de păsări în funcţie de modul de 

amplasare al cuibului 
Reprezentarea procentuală a numărului de specii de păsări în funcţie de 

regimul trofic 
În funcţie de locul de amplasare al cuibului avem: 
As - scorburi - 9 sp = 39, 1 3% 
Ac - coroana arborilor - 6 sp = 26,08% 
S - pe sol 3 sp = 13 ,04% 
T - tufe, arbuşti "'-- 2 sp = 8,7% 
Ct - construcţii 2 sp = 8,7% 
M - maluri 1 sp = 4,34% 
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1 .  
2 .  
3 .  
4 .  
5 .  
6 .  
7 .  
8 .  
9 .  
1 0 . 
1 1 .  
1 2 .  
1 3 .  
1 4 .  
1 5 .  
1 6 . 
1 7 . 
1 8 . 
1 9 . 
20 .  
2 1 .  
22 .  
23 .  
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Specia Orig. Stabilitatea Regim Mod de Indice de 
geogr. în zonă trofic cuibărit relaţie % 

Buteo buteo H MP A N  A c  1 ,96 
Columba oenas ET ov VEG As 2,94 
Merops apiaster TM ov AN M 5 ,39  
Picus viridis E s A N  A s  0,49 
Dendrocopos major p s AN As 1 ,47 
Dondrocopos medius E s AN As  0,98 
Dendrocopos leucotos p s AN As 0 ,98 
Hirundo rustica H ov AN CT 1 3 ,72 
Anthus trivialis ET ov AN s 2,94 
Motacilla alba p ov AN s 0,98 
Erithacus rubecula E ov AN s 1 3 ,23 
Turdus merula E MP AN T 4,4 1 
Turdus philomelos E ov An Ac 2 ,45 
Muscicapa striata ET ov AN Ac 0,98 
Parus palustris p s AN As 9 ,3 1 
Parus caeruleus E s A N  A s  0,49 
Parus major p s AN As 6,86 
Sitta europaea p s AN As 7 ,35 
Lanius collurio p ov AN T 1 4 ,2 1 
Passer domesticus p s o CT 1 ,96 
Fringilla coelebs E MP VEG AC 5 ,39  
Carduelis chioris ET s VEG AC 0,49 
Carduelis carduelis ET S,O l VEG AC 0,98 

Indicele de relaţie I .R. - stabileşte modul cum participă fiecare specie de 
păsări, la întreg complexul avifaunistic observat. 

Nr. total indivizi sp.A. X l 00 
I .R = ----------

Nr. total indivizi observaţi 

În urma observaţiilor am constatat preferinţa diferitelor specii pentru un 
anumit habitat: 
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- în pădure - piţigoi sur, măcăleandru, porumbel de scorbură, muscar sur, 
cinteză, iasă de pădure, ticlean, sorecar 

' ' 

- valea pârâului Dălhăuţi în tufişuri, subarboret, maluri - sfrâncioc roşietic, 
albinărel, florinte, sticlete 

- în habitatul antropizat rândunele, vrăbii, codobaturi , sfrâncioc, piţigoi, 
ciocănitori 

În curtea schitului, într-un păr copt erau mai multe exemplare din specii 
diferite care consumau fructele: ciocănitoare mare, ciocănitoare cu spate alb, 
mierlă, sturz cântător, pitigoi mare, majoritatea speciilor având regim trofic cu 

. .  

preferinţă pentru hrană de origine animală. 
Concluzii 

În ceea ce priveşte răpitoarele de zi am constatat o prezenţă redusă a 
acestora, certificând faptul că efectivele lor sunt puternic reduse, nu numai aici, 
ci cam în toate zonele unde am tăcut observatii. Efective mai mari se constată la 

. 

răpitoarele de noapte. Se mai observă o redresare a speciilor Columba oenas -
porumbel de scorbură şi Merops apiaster - prigorie, care puteau fi văzute destul 
de rar în anii anteriori. 

Prezenţa ciocănitorilor în zona antropizată este mai mare decât în pădurile 
din împrejurimi, poate datorită faptului că aici se găsesc o hrană mai variată pe 
scoarţa arborilor bătrâni sau uscaţi sau chiar pomii fructiferi. 

Predominarea zonelor cu pădure compactă se reflectă în compoziţia 
avifaunei din această rezervatie. Se observă că procentul cel mai mare îl detin 

' . 

păsările cu regim trofic de origine animală 78,2% ca urmare a numărului crescut 
de insecte şi o prezenţă mai scăzută a celor cu regim vegetal. 

Abundenţa în păsări insectivore care distrug cantităţi mari de dăunători ai 
silviculturii, constituie factori activi biologic, în combatere pe cale naturală a 
dăunătorilor. De asemeni predomină păsările ale căror cuiburi se găsesc în 
scorburile arborilor, sau în coronamentul acestora împreună deţinând 65,2% 
din totalul speciilor. 

Un procent considerabil îl deţin şi speciile sedentare 47,82% ca urmare a 
faptului că aici găsim condiţii bune de iemare. 

REZUMAT 

Rezultatele s-au obţinut ca urmare a observaţiilor efectuate în august 1 996 
şi în iulie 1998. S-a constatat prezenţa a 23 specii aparţinând la 1 3  familii şi 5 
ordine. 

În funcţie de originea geografică avem o predominanţă a speci i lor 
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palearctice şi europene. 
Întrucât observaţiile au fost făcute doar în sezonul vemal, este normal 

să nu fi întâlnit oaspeţi de iarnă; speciile predominante sunt cele sedentare şi 
oaspeţii de vară. 

Regimul trofic cu hrană de origine animală este preferat de 78,2% dintre 
specii .  

Datorită faptului că ne aflăm într-o zonă forestieră preferinţa pentru 
cuibărit la nivelul arborilor este evidentă: în scorburi 39, 1 3% si în coronament ' 
26,08%. Speciile dominante, ca număr de indivizi, sunt: sfrânciocul roşietic 
Lanius collurio, rândunica Hirundo rustica şi măcăleandru Erithacus rubecula. 
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